

京剧进课堂刍议

JINGJU JINKETANG CHUYI

文/潘朝阳

[摘要] 教育部在10省市区中小学试点开设京剧课，以传承民族优秀文化。然而，为什么京剧红花独秀？师资从何而来？所选曲目是否恰当？学生家长能否接受？为此，笔者提出了自己的看法。

[关键词] 京剧；课堂；课程

2008年2月21日，一条题为《教育部将在10省市区中小学试点开设京剧课》的新闻引起了广泛关注。对京剧进课堂的官方解释是，传承民族优秀文化。诚然，弘扬民族文化无可厚非。然而，作为一线的音乐教师，仍然感到困惑。

带叶梨花独送春？

戏剧是一种比较复杂的文艺形态，戏剧的产生反映了人们审美的需要。我国地大物博，历史悠久。由于地域、语言的关系，产生了许多地方性的戏剧，如河南豫剧、安徽黄梅戏、湖南花鼓戏、广

东粤剧等等，种类繁多。这使得中国戏剧百家争鸣、百花争艳。

由于众所周知的原因，我国的传统剧种面对流行音乐和西方乐种的强烈冲击，已经被严重边缘化，中国戏剧发展前景不容乐观，所以说，地方性戏剧和京剧一样都面临发展的问题。然而，现在称推广京剧是为了响应十七大传承中华民族优秀文化的号召，并明确表示不会在不同省份推行不同的戏种教育。教育部这种强行推行京剧的方法，让人感到无奈。其实京剧内容在义务教育的音乐课中一直存在，京剧深入校园目的是培养学生对传统戏剧的欣赏能力和兴趣。那么，为什么不能给我们一个空间，让各地自行决定戏剧的剧种？

“北京的孩子可以学唱京剧，贵州侗族的孩子也要唱京剧？”中国艺术研究院研究员苑利说。著名昆剧表演艺术家张静娴认为：“昆曲是中国第一个入选的世界非物质文化遗产，更有理由被中小学生所认识。昆曲如《牡丹亭》等剧目词曲典雅、音乐优美；《林冲夜奔》词美、曲



雅、英雄人物形象鲜明；即便是表现鲁智深的《醉打山门》，同样也是趣味十足，定能得到孩子的喜爱。戏曲艺术是一通百通的，让各地的孩子在学习京剧的同时也接触当地的地方戏，这将更有利于京剧的传承。”

从保护传统文化的视角上来看，任何剧种都是平等的，都有传播和弘扬的需要，地方剧种之所以能够传播至今，就是因为其地方风俗、习惯、口音等鲜明的地域特征，离开了地域文化，任何剧种都难以继。所以，只是京剧进课堂不符合艺术多样性的规律。

让优秀文化遗产进入课堂，就是要保护文化的多样性和独特性，应该充分调动地方的积极性，把各地标志性的文化遗产找出来，再由专家选择进入课堂。这样，各地的文化精品就可以通过主流教育的途径传承。因地制宜、因人而宜是中国教育的传统，自主性、创造性应该为现代教育所倡导。京剧进课堂并不意味着教育机会均等！

蜡炬成灰泪始干？

课程建设取决于师资队伍，而京剧进课堂在推行的过程中，将遇到的第一个“瓶颈”就是师资力量的配备。

新课改背景下，音乐学科作为人文学科之理念以及音乐教育教学“学科综合”之思想对音乐教师素养提出了更高的要求，其突出表现为教师的复合型和教师素养的多元性[1]。结合我国的国情和新课程标准对中学音乐教学内容的具体要求，一名合格的中学音乐教师至少应具备以下五方面的专业素质与能力：读谱视唱能力和读谱视唱教学能力；音乐表现能力及音乐

表现的教学能力；音乐理解、音乐分析、音乐评论能力和音乐鉴赏的教学能力；初步的音乐创作能力和音乐创作的教学能力；课外音乐活动的组织能力[2]。

开设京剧课后，要求教师不能简单满足于演唱技巧的教授，还应将曲目背后的故事，如何理解京剧这种传统艺术形式作为教学的主要目标。而长期以来，学校招聘音乐老师最关注的是器乐、声乐。音乐教师的基本功是钢琴、声乐、合唱指挥、即兴伴奏等，虽说音乐学科作为人文学科理念以及音乐教育教学“学科综合”之思想，要求音乐教师素养多元性，但在他们的知识结构中并没有京剧知识。音乐老师们有多少懂唱京剧？有多少能读懂京剧的文化内涵？有多少个有教授京剧的资格？

京剧是一门高深的艺术，内涵深厚，曲牌众多，即使专业京剧演员对教师进行培训，也不能让教师们掌握京剧的唱腔和文化内涵。缺少这方面的素养，如何教学生？

还有，京剧的发声方法与声乐教学不



尽相同，音乐教师在教唱京剧唱段时，如何解决发声方法这一问题？俗话说，要想给人一碗水，自己要有一桶水。我们这半瓶子水，能够有多大作用？

为有源头活水来，师资力量跟不上，怎能有效率？

不知细叶谁裁出？

京剧进课堂还确定了教学曲目，根据不同年级确定不同的教学唱段，《报灯名》、《穷人孩子早当家》、《都有一颗红亮的心》、《甘洒热血写春秋》、《接过红旗肩上扛》、《万紫千红分外娇》、《要学那泰山顶上一青松》、《猛听得》、《包龙图打坐在开封府》、《你待同志亲如一家》、《儿行千里母担忧》、《猛志在胸催解缆》、《趁夜晚》、《这一封书信来得巧》、《智斗》等15首京剧唱段入选。这15首曲子虽然包涵了京剧的生旦净末丑等角色，有利于孩子全面了解京剧文化，但大多数曲目都是文革时期的样板戏。有专家就认为，样板戏内容多半

表现暴力革命，敌我斗争，不应让学生从小就接触这些充满仇恨和冲突的东西。也有学生家长担心，样板戏会把一些充满矛盾和冲突的东西植根在孩子心里，对培养孩子宽容、博爱等现代价值观较为不宜。

著名昆剧表演艺术家张静娴认为，被选中的几首京剧传统剧目，有些也比较冷僻。“如《这一封书信来得巧》，我也要想一想才知道这是《定军山》中的一段，这远不如《空城记》、《苏三起解》等段子更耳熟能详。”[3]著名昆剧小生张军说：“传统戏确实太少了。虽然传统唱段的戏词对中小学生而言有些难懂，但表达了属于我们这个民族的独特韵味和感情，这种传递是最重要的。”[4]

京剧作为曾经脍炙人口的优秀剧种，其生命力并不只体现在“样板戏”上，更体现在发展性上，应该与当代文化接轨，更多地体现京剧的时代特征。京剧只有做到了与当代文化的结合，才能够受到广大中小学生的喜爱。从这一点上说，《唱脸谱》等京剧韵味的歌曲倒是能够使对学生产生对京剧的兴趣。

七月流火九月衣？

中小学的音乐课，一般是中学每周一节，小学每周两节。在应试教育的现实中，有的学校甚至连一节也很难保证。特别到初三，音乐课一般都要被挤压掉。而如今的学生基本上是歌迷、球迷，他们满眼、满耳都是刘翔、姚明、周杰伦。京剧进课堂是否顺应满足儿童之本能的兴趣与趣味，是否尊重了儿童心理发展规律？

京剧唱腔属板式变化体，以西皮、二簧为主要唱腔。西皮的旋律



起伏较大，节奏紧凑，唱腔流畅明快；二簧的旋律则较为平稳，节奏舒缓。在音乐课堂上教唱京剧唱段难度很大，京剧的散板、摇板很不合“规矩”，那种微妙的、感觉不同的京剧音乐速度和皮筋式的节奏，一旦实施，音乐课堂也许会混乱不堪。

戏剧的风格特色主要是依靠着新鲜感在观众席中产生效果，戏剧的精髓并非那么容易掌握，唱、念、做、打，样样都要功夫。学生们纯粹只能在舞台上说唱，或做一些简单动作，久而久之，学生还有新鲜感吗？京剧课希望把京剧艺术的知识性、艺术性、思想性传递给孩子们，很难。最可能的结果是，学生能模仿着唱两句，却产生不了多少艺术熏陶的效果。

每个学生有不同的个性特长，新增的京剧课，极有可能变为新的“特长教育”，而难以做到普及，在没有这一“特长”的学生和家长看来，则可能成为新的学习负担。京剧进课堂如果浪费了有限的教育教学资源和学生的宝贵时间，将得不偿失！

值得欣慰的是，教育部部长周济指出：京剧进课堂目的是要在我们的教育中加强素质教育，要加强中华传统文化的教育。教育部确定的在义务教育阶段一至九年级音乐课程中增加有关京剧教学的内容，并非在中小学另外增加一门课程，也不会增加音乐课学时，也不进行考试，更不会给学生和家长带来任何负担。在音乐课中开展京剧演唱活动只是一种具体的表现形式，更重要的是通过接触经典作品、让孩子们了解京剧常识、引导学生有欣赏戏曲的兴趣，体验戏曲艺术的魅力，感受

京剧表演的神韵，引导学生进一步热爱、继承和发展民族的艺术文化，树立民族精神。

京剧进课堂！我们期待着！

注释：

(1) 王瑞年 吴美华.《课改了，准音乐教师学什么？》.《中国教育报》2007年10月9日第9版

(2) 陈孝余.《论当代音乐教师素养》.[J].北京：《艺术教育》 2007年第11期

(3) 张裕.《京剧课改为戏曲课是否更好》.《文汇报》2008年02月22日

(4) 彭薇 林环 尤莼洁.《中小学京剧课的“上海样本”》.《解放日报》2008年02月27日

【作者简介】潘朝阳，男，1968年生，中学音乐高级教师，2001年获南京市音乐学科带头人称号，2004年9月获南京师范大学教科院教育管理专业教育硕士学位。○

